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Inaugurazione della Mostra Restart – Timoria 2024
              Sala Affreschi - Complesso San Michele a Salerno 

È stata inaugurata ieri, 19 settembre 2024, alle ore 19.00, la Mostra Restart Timoria, realizzata da Fondazione Carisal, nell’ambito di “Salerno Green Forum”, grazie anche al sostegno della Regione Campania - attraverso Scabec SpA e di Fondazione Banco di Napoli, Banca Patrimoni Sella, Consorzio Nazionale Riciclo e Recupero degli Imballaggi in Acciaio - Ricrea e Consorzio Nazionale Recupero e Riciclo degli Imballaggi a base Cellulosica - Comieco. 

L’evento ha riscosso grande successo e numerosi consensi tra gli intervenuti, facendo registrare un  alto numero di  presenze, di gran lunga superiori alle  previsioni,  a  conferma del vivo interesse e del desiderio  crescente per eventi culturali nella nostra città.
“Una mostra molto significativa - allestita con opere d’arte interamente realizzate attraverso la creatività e il ri-uso  di materiali come l’acciaio, la carta e la plastica - che testimonia l’attenzione e l’impegno della Fondazione Carisal per l’arte, l’ambiente e la sostenibilità. Restart Timoria è la 14° Mostra organizzata nel Complesso San Michele dal 29 settembre 2022, data della sua inaugurazione   che  rappresenta oggi un importante contenitore di iniziative ed eventi per la diffusione della cultura nella nostra città e per la sensibilizzazione su tematiche importanti e attuali come quelle del upvling e del riciclo creativo” - ha affermato il Presidente della Fondazione Carisal, Domenico Credendino, nel suo intervento di apertura della Mostra  nella Sala Affreschi del Complesso.

Dopo il taglio del nastro del Presidente Credendino con i rappresentanti del Comune di Salerno, l’assessore alla cultura, Massimiliano Natella e il Delegato alla cultura Ermanno Guerra, sono intervenuti per i  saluti,  Ciro Castaldo, Direttore Generale Fondazione Banco di Napoli, Virgilio D’Antonio, Università degli Studi di Salerno - Direttore Dispc, Roccandrea Iascone, Direttore Ricrea, Carlotta De Iuliis, Vice Presidente Comieco,  Maria Concetta Dragonetto, Area Progetti Territoriali Centro Sud Italia – Conai, Ada Patrizia Fiorillo, docente Università di Ferrara e  i curatori della mostra Antonella Ferraro e Fabio Avella. A moderare l’evento, il Direttore Fondazione Carisal, Francesco Paolo Innamorato.
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